

## Bestyrelsesmøde i Rådet for Digital Sikkerhed

---

### Dato:

27. august 2021 kl. 09:00-13:00

### Sted:

Børsen

### Deltagere

- Anette Høyrup, Forbrugerrådet
- Henrik Larsen, DK Cert
- Michael Lind Mortensen, Bankdata
- Anne Dorte Bach, ITB, Magenta
- Jens Myrup, Aalborg Universitet
- Ole Kjeldsen, Microsoft
- Henning Mortensen, Brødrene A&O Johansen
- Morten Rosted Vang, DI Digital
- Gert Læssøe Mikkelsen, Alexandra Institut
- Anne Dorte Bach, ITB
- Ayo Næsberg Andersen -SDU

### Ikke tilstede

- Niels Bertelsen, Prosa
- Anja Møller Pedersen, Institut for menneskerettigheder (på barsel)
- Jakob I. Pagter, Sepior
- Christian Wernberg-Tougaard, KPMG
- Kim B. Larsen, Systematic
- Jørn Guldborg, IDA
- Søren Sandfeld Jakobsen, Copenhagen Business School
- Jesper B Hansen, Sison
- Tom Engly, Tryg
- Shehzad Ahmad, Nets
- Niels Berthelsen, Prosa

## Agenda:

1. Velkommen, kort bordrunde og præsentation af Ayo Næsborg-Andersen (Syddansk Universitet) v/ Henning Mortensen, Brødrene A & O Johansen
2. Rådets mission, vision og værdier v/ Henning Mortensen, Brødrene A & O Johansen  
Bestyrelsen drøftede, om den bredere dannelsesdiskussion, fake news, digitale krænkelser, sociale medier også skulle fremgå. Det blev besluttet at dette ikke skal indarbejdes i visionen.
3. Udarbejdelse af arbejdsplan for 2021/2022
  - a. Status (året der gik, og det der kommer)
    - i. Sundhedsdata (Kim B Larsen, Systematic)  
**Status:** Udarbejdet holdningspapir om ansvarlig brug af data i sundhedssektoren  
**Næste skridt:** Vejledning til systemejere om databevidsthed og leverandørkrav  
**Deltagere:** Kim Larsen, Morten Rosted Vang, Ole Kjeldsen, Christian Wernberg, Michael Lind, Tom Engly  
Drøftelse om udarbejdelse af vejledninger fx i samarbejde med Danske Regioner. Der var dog enighed om, at vi skal hjælpe myndighederne med at udstede vejledninger ikke gøre det selv – RfDS skal lave politiske holdningspapirer
      - Vejledning på vej om brug af sundhedsdata til forskning – jo mere detaljerede data des vanskeligere at bruge dem.
      - Det blev foreslået at skrive et holdningspapir om mere generel brug af forskningsdata – fx mangler virksomhederne vejledning om hvad man egentlig kan med data
      - Nyt medlem i gruppen: Ayo Næsborg- Andersen, SDU
    - ii. International overvågning (Søren Sandfeld Jakobsen, Gorrissen og Federspiel)  
**Status:** Publiceret holdningspapir om overvågning: Myndigheders, virksomheders, international overvågning samt borgernes digitale fodspor og online identitet  
**Næste skridt:** Gruppen forholder sig til evt. lovændringer og lign., der indeholder væsentlige aspekter ift. overvågning. Yderligere kan udvælges tema fra holdningspapir at dykke ned i. Næste møde i gruppen har fokus på logning og de nye danske regler, som der fremsættes lovforslag om i september 2021.  
**Deltagere:** Søren Sandfeld, Henning Mortensen, Anja Møller Petersen, Christian Wiese, Jens Myrup, Philippe Jessen, Kim Larsen, Morten Rosted Vang, Gert Læssøe, Henrik Larsen, Lars Sommer (?), Grit Munk, Kåre Løvgren, Michael Hopp (ny), Michael Lind Mortensen Morten Rosted Vang, Ole Kjeldsen, Anette Høyrup, Christian Wernberg, Tom Engly
    - iii. Nye teknologier (Gert Læssøe Mikkelsen, Alexandra Instituttet A/S)  
**Status:** Publiceret vejledning om privatlivsfremmende teknologier og IoT-tjekliste  
**Næste skridt:** 1. Manipulation af billede og lyd med kunstig intelligens -hvad er egentlig lovligt. Claus Hjort og Ole Kjeldsen rækker ud til Rigspolitiet

Overvejelser om et event hvor der fx manipuleres med formandens udtalelser  
Dette projekt suppleres af Anette Høyrup og Claus Hjorth evt. i samarbejde med  
NC3 og Datatilsynet, Sten Schaumborg Møller, Max Gervang Sørensen

2. Forbrugeres brug af AI-produkter kunstig intelligens

**Deltagere:** Gert Læssøe Mikkelsen, Grit Munk, Christian Wernberg, Thomas Ljungberg, Kristensen, Jakob Pagter, Henrik Larsen, Shehzad Ahmad, Jens Myrup, Lars Sommer, Michael Lind Mortensen

**iv. Personoplysninger og GDPR (Henning Mortensen, Brødrene A & O Johansen)**

**Status:** Publiceret Quick guide til at sætte cookies, vejledning om konsekvensanalyse, samspil mellem DPO og sikkerhedsafdelingen

**Næste skridt:** Dataetisk redegørelse til oktober (koordineret med projekt om ansvarlig brug af data som konkurrenceparameter), Procesmodel for PIA DPIA, m.v.

**Deltagere:** Henning Mortensen, Niels Berthelsen, Michael Lind Mortensen, Christian Hoelgaard Olsen, Martin Richard Skovdal, Anette Høyrup, Michael Skou-Nielsen/Anne Baandrup (TDC), Max Gersvang Sørensen (Gorrissen - ny), Michael Hopp (ny), Anne Dorte Bach (Magenta)

*Undergruppe om AI (Anne Dorte Bach):*

*Kunstig intelligens i offentlig sagsbehandling*

**Status:** Webinar med Computerworld om brug af kunstig intelligens i sagsbehandlingen.

**Næste skridt:** Vejledning om oplysningspligt ifm. brug af kunstig intelligens i sagsbehandling (målgruppe sagsbehandler og leverandør, men også oplysning til borgerne).

**Deltagere:** Anne Dorte Bach, Anders Chemnitz (Nyborg kommune), Jonas Kaas Christensen (Systematic), nyt medlem Ayo Næsberg- Andersen (SDU)  
Det blev besluttet at denne blev sin egen gruppe

**v. Sikker digitalisering af erhvervslivet (Morten Rosted Vang, Dansk Industri)**

**Status:** Publiceret overblik- og politisk papir om NIS 2, vejledning og webinar om cyberforsikringer

**Næste skridt:** Vejledning om 'bring your own device', Effektmåling af sikkerhedstiltag, Sikker digital adfærd i små og mellemstore virksomheder

**Deltagere:** Morten Rosted Vang, Christian Hoelgaard Olsen, Martin Richard Skovdal, Henrik Larsen, Tom Engly, Gert Læssøe, Phillippe Jessen, Lars Sommer, Michael Lind, Jesper B Hansen, Kim Larsen, Christian Wernberg, Shehzad Ahmad

**vi. Digital dannelse (Ole Kjeldsen, Microsoft)**

**Status:** Publiceret holdningspapir om digital dannelse der præsenterer de 7 vigtigste anbefalinger indenfor digital dannelse (husk kildekritik, undgå deling uden tilladelse, ryd op på dine sociale medier, tjek dine privatlivsindstillinger, del kun det allermest nødvendige, tænk over at internettet aldrig glemmer, tænk over at internet kommunikation er anderledes

**Næste skridt:** Gruppen dykker ned i 2-3 af disse anbefalinger.

Forbrugerrådet

har fået midler til at udvikle et kørekort til forældre.

Rådet kan bidrage med it-sikkerhedsuddannelse af forældrene.

Dansk IT og Industriens Fond er i dialog om udvikling af et it-sikkerhedskørekort.

Dansk IT er projektleder og tager fat i Rådet

**Deltagere:** Ole Kjeldsen, Christian Wernberg, Claus Noer Hjort, Martin Richard Skovdal, Klaus Kongsted, Philippe Jessen, Lars Sommer, Anette Høyrup, Morten Rosted Vang, Jens Myrup, Anne Dorte Bach, Henrik Larsen, Michael Lind

- b. Rammer for arbejdsgrupperne v/ Henning Mortensen, Brødrene A & O Johansen  
Drøftelse af hvad der ligger i rollen som arbejdsgruppeformand. Der var opbakning til nedenstående:
- i. *Engagement: Interesse og drive*
  - ii. *Faglige fyrtårn: Iderig*
  - iii. *Inspirator: Skabe motivation i gruppen*
  - iv. *Tovholder i samarbejde med sekretariatschef på afholdelse af 2-3 møder årligt*
  - v. *Input til relevante høringsvar*
  - vi. *Deadline defineres*
  - vii. *Rammesætning med operationelle målepinde ift. at præcisere arbejdsgruppens arbejdsområde*
- c. Hvilke temaer skal Rådet fokusere på i det kommende år?  
Nedenstående temaer blev foreslået
- Store tech virksomheders leverance af sikkerhed og privatlivsbeskyttelse. Drøftelse af om der kan udarbejdes et holdningspapir, hvor der er fokus på gennemsigtighed fx i tech giganternes terms and conditions – en analyse af disse (GDPR arbejdsgruppen arbejder videre med det)
  - Barrierer for brug af data, Bring your own device, yderligere om NIS2 (Morten Rosted Vang)
  - Kommunikationsstrategi inkl. overvejelser om twitterprofil, udarbejdelse af små podcast (10 min), video der visualiserer deep fake, ”pakke” til nye medlemmer med linked in opslag: ”...nu er vi medlem af rådet for digital sikkerhed” fx udarbejdelse af logo til dette (Jens Myrup ansvarlig)
  - Medlemsrekruttering Excel fil med eksisterende medlemmer. Ud fra disse laves en struktureret liste af nye lignende potentielle medlemmer (Ole Kjeldsen, Anne Dorte Bach og Morten samt Phillip er med i denne)
- d. Oplæg om EU's nye forslag til rammer for og krav til brug af AI v/ Ayo Næsberg-Andersen (Syddansk Universitet) (oplæg er vedhæftet)
- e. Arrangementer i den europæiske sikkerhedsmåned  
Dette punkt tages i en skriftlig runde. Sekretariatet kommer med et oplæg bestyrelsen kan kommentere på, samt foreslå nye ideer til.

4. Orientering om Rådets aktuelle og kommende planlagte projekter
  - a. Projekt om ansvarlig dataanvendelse som konkurrenceparameter  
Anne gav meget kort orientering.
  - b. Kåring af årets CISO  
Punktet udgik.
  - c. Opfølgning på finansiering af app'en Mit Digital Selvforsvar v/ Anette Høyrup, Forbrugerrådet Tænk.  
Punktet udgik.
  - d. Center for Cybersikkerheds deling af oplysninger om sikkerhedshændelser med omverdenen  
Der var enighed i bestyrelsen om, at det er en god ide med opsplitting af centeret, hvor den civile del bør placeres under JM med generelt bedre samarbejde på tværs af myndigheder og med mere fokus på awarenss. Rådet ytrer dette, hvis der bliver behov for det.
5. Evt. På næste bestyrelsesmøde kommunikationsoplæg, hverveoplæg og et oplæg fra Claus Noer Hjorth. Hver anden gang online/fysiske møder.